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Резюме.
У наш час, в умовах інтернаціоналізації вищої освіти, навчання за кордоном досягло рекордного рівня. Проте, починаючи 

з 2019‑2020 навчального року, у зв’язку з поширенням коронавірусної інфекції, спричиненої Covid 19, вся система освіти, 
у тому числі й вищої медичної, зазнала суттєвих змін. Так, більшість університетів світу, як і наш заклад, перейшли на 
альтернативні форми навчання. Їх продуктивність тісно пов’язана з формуванням у студентів високого рівня дисципліни 
та зворотнього зв’язку з викладачем. І тут важливо враховувати і психологічний стан студентів, особливо іноземців 
у тому чи іншому навчальному закладі, в яких окрім опанування особливостей дистанційного навчання через пандемію 
COVID –19 та воєнний стан в нашій країні з 2022 року добавилися ще певні спеціальні обмеження в країні перебування.

Мета роботи. Дослідити академічну адаптацію студентів-іноземців до умов навчання після карантину, 
спричиненого COVID –19 та в умовах воєнного стану після 2022 року.

Матеріали та методи. Вся вибірка респондентів включала 220 студентів-іноземців, які навчалися на молодших 1‑3 курсах 
навчання. Для отримання об’єктивних та достовірних результатів опитування проводили анонімно в рандомізованому 
порядку, що включало кожного третього студента зі свого курсу навчання. За країною походження у переважній більшості 
це були вихідці з Індії, яких біля 85% навчається в нашому університеті з-поміж представників інших країн. У дослідженні 
ми обстежували студентів з використанням опитувальника адаптації студентів до коледжу (SACQ) розробленого Baker 
and Siryk (1989,1994) з авторськими доповненнями. Дослідження схвалено комісією з питань біоетики Буковинського 
державного медичного університету (протокол № 1 від 18.09.2025 р.). Дане дослідження є продовженням попередніх пошуків 
у цьому напрямку і частиною комплексної науково-дослідної роботи кафедри судової медицини та медичного правознавства 
Буковинського державного медичного університету на тему: «Використання сучасних морфологічних та фізичних методів 
для діагностики часу та причини настання смерті, виникнення тілесних ушкоджень, розвитку віддалених та наближених 
їх наслідків з метою вирішення нагальних завдань правоохоронних органів та актуальних питань судово-медичної науки та 
практики» (номер державної реєстрації 0123U101978, терміни виконання 01.01.2023‑31.12.2027 рр.) та кафедри нервових 
хвороб, психіатрії та медичної психології ім. С. М. Савенка «Сучасні аспекти діагностики та лікування пацієнтів з психічними 
та/або неврологічними розладами» (номер державної реєстрації 0125U001434, терміни виконання 01.01.2025‑31.12.2029 р.).

Результати. При застосуванні альтернативних форм навчання рівень мотивації, старанності та застосування 
власних здібностей в освітньому процесі, ступінь продуктивності та виконання навчальних завдань відповідно 
до індивідуальних навчальних планів і затверджених освітньо-професійних програм залишаються на найвищому 
або досить високому рівнях у переважної кількості (53,2‑71,4%) студентів-іноземців. Виявлено пряму кореляційну 
залежність між мотивацією, старанністю, продуктивністю та адаптацією до академічного середовища, а також 
продуктивністю та адаптацією до академічного оточення.

Висновки. Підготовка лікарів зазнала трансформації в напрямку переходу на альтернативні (дистанційні, змішані) 
технології навчання у більшості закладів вищої освіти після пандемії, спричиненої COVID –19 і в нашій країні через 
воєнний стан після 2022 року. Незважаючи на ці виклики, всі психологічні компоненти академічної адаптації, включаючи 
мотивацію, старанність, застосування індивідуальних здібностей, ефективність роботи та пристосування до 
академічного середовища, залишаються на високому або дуже високому рівні серед більшості іноземних студентів.
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Вступ
У наш час, в умовах інтернаціоналізації вищої 

освіти, навчання за кордоном досягло рекордного рівня. 
І, як зазначають дослідники зі США, в цих умовах 
важливо, щоб чужоземна культура та туризм не були 
в пріоритеті над освітою [1].

Інші автори повідомляють, що міжнародна асоці-
ація студентів-медиків організовує понад 15 000 між-
народних обмінів студентами-медиками на рік у понад 
100 країнах світу. При цьому, з 2018 року вони практи-
кують інформаційну підготовку перед виїздом у кожну 
країну, яка, навіть якщо й триває всього 2 години, до-
помагає майбутнім учасникам академічного обміну по-
кращити самооцінку, рівень психологічного комфорту та 
підтримувати високі етичні стандарти за кордоном. [2].

Науковці, які розкривають природу феномена «на-
вчання за кордоном» у контексті здобуття вищої ме-
дичної освіти у Великобританії, однією з основних за-
дач визначають підготовку та розвиток компетентних 
спеціалістів [3].

У Буковинському державному медичному універси-
теті функціонує добре налагоджена система підготовки 
лікарів із числа іноземних громадян. Так, загальна їх 
кількість становила більше 2000 і складала біля 50% 
від числа вітчизняних здобувачів вищої медичної 
освіти з напряму Медицина за освітнім рівнем Магістр.

Проте, починаючи з 2019‑2020 навчального року, 
у зв’язку з поширенням коронавірусної інфекції, спри-
чиненої COVID –19 і з 2022 року через впровадження 
воєнного стану, вся система освіти, у тому числі й вищої 
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медичної, зазнала суттєвих змін. Так, більшість універ-
ситетів світу, як і наш заклад, перейшли на альтернативні 
(змішану чи дистанційну) форму навчання. Ефективність 
дистанційного навчання потребує формування у студен-
тів високого рівня мотивації та дисципліни. Це пов’язане 
з тим, що при online навчанні змінюється характер взаємо-
дії між викладачем та студентом зі зміщенням акценту на 
самостійну пізнавальну діяльність студентів. Академічна 
мотивація впливає на навчальні досягнення студентів і є 
важливою для підвищення успішності [4].

В таких умовах важливо враховувати і психологіч-
ний стан студентів, особливо з інших країн у тому чи 
іншому навчальному закладі, в яких окрім опанування 
особливостей дистанційного навчання через пандемію 
(і воєнний стан в нашій країні з 2022 року) добавилися 
ще певні спеціальні обмеження в країні перебування.

Мета дослідження. Дослідити академічну адап-
тацію студентів-іноземців до умов навчання після 
карантину, спричиненого COVID – 19 та в умовах 
воєнного стану після 2022 року.

Матеріал та методи дослідження
Уся вибірка респондентів охоплювала 220 студентів-

іноземців, які навчалися на молодших 1‑3 курсах на-
вчання. Для отримання об’єктивних та достовірних ре-
зультатів опитування проводили анонімно в рандомізо-
ваному порядку, що включало кожного третього студента 
з відповідного курсу навчання. За країною походження 
у переважній своїй більшості це були вихідці з Індії, яких 
біля 85% навчається в нашому університеті з-поміж пред-
ставників інших країн Азії, Європи, Африки та США.

У нашому дослідженні ми обстежували студентів з ви-
користанням опитувальника адаптації студентів до коле-
джу (SACQ) розробленого Baker and Siryk (1989,1994) з ав-
торськими доповненнями[5]. При цьому вимірювали ака-
демічний аспект адаптації до університету, а саме, в якій 
мірі студент відповідає вимогам освітньо-професійної 
програми, прийнятої і затвердженої в університеті.

Згідно з модифікованою методикою, академічна адап-
тація студентів поділена на чотири кластери: мотивація, 
старанність та застосування своїх здібностей у процесі 
навчання, ступінь продуктивності та виконання навчаль-
них завдань, адаптація до академічного середовища.

Оцінка рівня мотивації включала в себе 6 пунктів: 
розуміння причин вступу до університету, визначення 
академічних завдань, важливість отримання освітнього 
ступеня, задоволення від навчального процесу, зв’язок 
інтересів з навчальною роботою та сумніви щодо цін-
ності університетської освіти[6].

Для оцінки другого кластеру, а саме, старанності 
та застосування своїх здібностей у процесі навчання, 
що містить 4 пункти, ми вивчали питання регулярності 
відвідування занять студентами, наявність мотивації 
та наполегливості до вивчення навчальних дисциплін, 
своєчасність виконання завдань.

Третій кластер, що описує ступінь продуктивності 
та виконання навчальних завдань, включав 9 запи-
тань, які охоплювали позитивне складання модульних 
контролів з обраних дисциплін, наявність труднощів 
у вивченні профільних предметів, відчуття достатніх 

розумових здібностей для виконання курсових робіт 
і оцінку важкості навчання в цілому. Також, ми врахо-
вували відчуття задоволення від навчання та труднощі 
при виконанні домашніх завдань і проблеми з концен-
трацією у зв’язку зі зниженням активної уваги.

Адаптація до академічного середовища включала 
5 пунктів: успішність у виконанні програми курсу, 
налагоджені комунікативні зв’язки з професорсько-
викладацьким складом, задоволення переліком дис-
циплін, які вивчаються даного навчального року та 
позитивна оцінка якості викладання.

Дане дослідження є продовженням наших попере-
дніх пошуків у цьому напрямку і частиною комплексної 
науково-дослідної роботи кафедри судової медицини та 
медичного правознавства Буковинського державного 
медичного університету «Використання сучасних мор-
фологічних та фізичних методів для діагностики часу та 
причини настання смерті, виникнення тілесних ушко-
джень, розвитку віддалених та наближених їх наслідків 
з метою вирішення нагальних завдань правоохоронних 
органів та актуальних питань судово-медичної науки та 
практики» (номер державної реєстрації 0123U101978, 
терміни виконання січень 2023‑грудень 2027 року) та ка-
федри нервових хвороб, психіатрії та медичної психоло-
гії ім. С. М. Савенка «Сучасні аспекти діагностики та лі-
кування пацієнтів з психічними та/або неврологічними 
розладами» (номер державної реєстрації 0125U001434, 
терміни виконання січень 2025‑грудень 2029 року).

Дослідження проводилося відповідно до осно-
вних біоетичних принципів Конвенції Ради Європи 
про права людини та біомедицину (від 04.04.1997 р.), 
Гельсінської декларації Всесвітньої медичної асоціації 
про етичні принципи наукових медичних досліджень за 
участю людини (1964‑2013 рр.), Наказу Міністерства 
охорони здоров’я України від 23 вересня 2009 р. № 690. 
Комісія з біомедичної етики Буковинського державного 
медичного університету не виявила порушень мораль-
них і правових норм під час цих наукових досліджень 
(Протокол № 1 від 18 вересня 2025 року).

Результати та їх обговорення
З усіх обстежуваних осіб, дещо більша частина – 116 

(52,7%) припадала на чоловіків і менша – 104 (47,3%) 
на жінок. Уся група опитаних припадала на вік від 18 
до 27 років. При цьому найбільша кількість (83студен-
тів) мала повних 20 років (37,7%), а потім поступово 
зменшувалася – як в напрямку зменшення, так і збіль-
шення вікового цензу.

За результатами дослідження рівнів адаптації до на-
вчання та академічного середовища (Academic Adjustment) 
отримані такі результати. Рівень мотивації іноземних сту-
дентів до навчання був достатньо високий. Більша час-
тина з них – 75 осіб (34,1%) демонструвала найвищий 
6‑ти бальний рівень мотивації або 5‑ти бальний – 82 осіб 
(37,3%). Розподіл усіх і значно меншої частини студентів 
за мірою зменшення їх мотивації ілюструє рис. 1.

Рівень їх старанності та застосування своїх здібнос-
тей у процесі навчання (Application) був найвищим (4‑х 
бальним) у переважної більшості іноземців – у 117 осіб 
(53,2%). Розподіл всієї досліджуваної групи студентів 
за вказаним показником наведено на рис. 2.
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Рис. 1. Рівень мотивації іноземних студентів.

Рис. 2. Рівень старанності іноземних студентів.

Ступінь їх продуктивності та виконання навчальних 
завдань, згідно з індивідуальними навчальними планами 
оцінювали за показником Perfomance, який був широко 
деталізований в діапазоні від 1 до 9 балів. Найвищий 

рівень за цим показником спостерігали у 68 іноземців 
(30,9%), за якими слідували студенти із 5‑ти – 46 осіб 
(20,9%) та 6‑ти бальним – 32 осіб (14,5%) рівнями. Розпо-
діл решти студентів за цим показником показано на рис. 3.

Рис. 3. Рівень продуктивності та виконавчої дисципліни іноземців.
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Адаптацію іноземних громадян до академічного 
середовища оцінювали за показником Environment. 
Майже половина опитаних – 106 осіб (48,2%) проде-
монстрували найвищий, 5‑ти бальний рівень адаптації. 
Вдвічі менше іноземців – 58 осіб (26,4%) показали на-

ступний, 4‑й рівень адаптації, а розподіл всіх студентів 
за цим показником демонструє рис. 4.

Досить цікавими виявилися результати дослідження 
кореляційних зв’язків між окремими показниками ака-
демічної адаптації.

Рис. 4. Рівень адаптації іноземних студентів до академічного середовища.

Так, встановлено прямий кореляційний зв’язок 
слабкої сили (r=0,15, p≤0,05) між мотивацією та статтю, 
що вказує на дещо вищу мотивацію до навчання в іно-
земних студентів жіночої статті.

Виявлено прямі кореляційні зв’язки середньої 
сили між мотивацією та старанністю (r=0,40, p≤0,05), 
мотивацією та продуктивністю (r=0,48, p≤0,05) і між 
мотивацією та адаптацією до академічного середовища 
(r=0,48, p≤0,05).

Такі ж прямі кореляційні зв’язки дещо вищої серед-
ньої сили були зафіксовані між старанністю та продук-
тивністю (r=0,55, p≤0,05), старанністю та адаптацією 
до академічного середовища (r=0,53, p≤0,05) і продук-
тивністю та адаптацією до академічного середовища 
(r=0,58, p≤0,05).

Як свідчать фахівці, реформи навчальної програми, 
засобів і методів викладання в медичній освіті завжди 
є складним завданням навіть в такій розвиненій країні, 
як США[7]. У той же час, якщо у закладі, в якому готу-
ють фахівців із вищою медичною освітою, є розвинене 
середовище дистанційного навчання, засоби симуляцій-
ної медицини і тренажери, системи електронного обліку 
результатів поточного навчання й підсумкового контр-
олю, відповідні комунікаційні технології та педагогіч-
ний персонал, який ними вільно володіє, трансформація 
і повноцінний перехід на інші форми навчання можливо 
здійснити і в досить короткі (місячні) терміни[8, 9, 10].

Досвід нашого університету показує, що при пере-
ході на альтернативні технології (дистанційні, змішані 
форми навчання) рівень мотивації, старанності та за-
стосування своїх здібностей у навчальному процесі, 
ступінь продуктивності та виконання навчальних за-
вдань згідно індивідуальних навчальних планів і за-
тверджених освітньо-професійних програм залиша-
ються на найвищому або досить високому рівнях у пе-
реважної більшості студентів-іноземців (53,2‑71,4%).

Адаптація іноземних громадян до академічного се-
редовища в умовах дистанційного навчання, спричи-
неного пандемією через COVID‑19 та воєнний стан, 
також зберігається на найвищих рівнях майже у 75% 
опитаних.

Тут же існують прямі взаємозв’язки між мотива-
цією, старанністю, ефективністю та адаптацією до 
академічного оточення, між старанністю, продуктив-
ністю та адаптацією до академічного оточення і про-
дуктивністю та адаптацією до академічного серед-
овища. Більше того, в нашій попередній публікації 
ми показали, що всі складові соціальної адаптації 
студентів-іноземців залишалися на досить високому 
рівні у пандемічний період [11]. Тож логічним було 
продовжити вивчення всіх складових їхнього пристосу-
вання до академічної спільноти і навчання. Щоправда, 
тоді ніхто й припустити не міг, з якими викликами зу-
стрінеться наша країна після введення воєнного стану 
у 2022 році. А це вже зовсім інший рівень викликів 
і випробувань у процесі підготовки лікарів, особливо 
студентів-іноземців. Тому можна спостерігати різке 
зростання кількості наукових досліджень та публіка-
цій вітчизняних авторів, що вивчають різні аспекти 
психологічного стану, адаптацію методологічних під-
ходів, вдосконалення засобів комунікації та допомоги 
студентам, під час їхнього навчання в умовах воєнного 
стану в Україні [12‑18].

Увага науково-педагогічної спільноти світу також 
обернена до соціально-психологічних проблем, з якими 
стикаються студенти у процесі навчання під час війни 
в Україні, що свідчить про надзвичайну актуальність 
вибраного напрямку дослідження на сьогодні [19‑25].

Висновки
Підготовка лікарів зазнала трансформації в на-

прямку переходу на альтернативні (дистанційні, змі-
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шані) технології навчання у більшості закладів вищої 
освіти після пандемії, спричиненої COVID –19 і в на-
шій країні через воєнний стан після 2022 року.

Незважаючи на ці виклики, всі психологічні ком-
поненти академічної адаптації, включаючи мотивацію, 
старанність, застосування індивідуальних здібностей, 
ефективність роботи та пристосування до академіч-
ного середовища, залишаються на високому або дуже 
високому рівні серед більшості іноземних студентів.

Перспективи подальших досліджень
Перспективними у вказаному напрямку є подальші 

дослідження складових соціальної адаптації, психо-
логічної та фізичної складової особистісно-емоційної 
адаптації та пристосування до різних форм навчання 
у закладі вищої освіти країни перебування.

Внесок співавторів у підготовку матеріалів 
для наукової статті:

Савка І. Г. – адміністрування дослідження, статис-
тична обробка даних, рецензування та редагування 
остаточного тексту.

Савка С. Д. – вибір методології дослідження, від-
бір даних, проведення діагностичних тестів, написання 
робочого варіанту тексту.

Карвацька Н. С. – проведення психометричного 
аналізу, порівняння отриманих показників, підготовка 
супровідної документації.

Cавка В. Г. – концептуалізація дослідження, пошук лі-
тературних джерел, переклад тексту англійською мовою.
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сутність конфлікту інтересів щодо цієї статті. Автори 
заявляють, що всі процедури та експерименти цього 
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PSYCHOLOGICAL ASPECTS OF INTERNATIONAL STUDENT ADAPTATION UNDER CURRENT 
EDUCATIONAL CONDITIONS

I. Savka, S. Savka, N. Karvatska, V. Savka

Bukovinian State Medical University
(Chernivtsi, Ukraine)

Summary.
Amid the global integration of higher education, international academic mobility has reached unprecedented levels. Since the 

2019‑2020 academic period, the dissemination of SARS-CoV‑2 (COVID‑19) has necessitated fundamental systemic modifications across 
global pedagogical frameworks, including higher medical education. Consequently, a transition to alternative instructional modalities 
was implemented at most global universities, including this institution. The efficacy of such educational models remains contingent 
upon the cultivation of student self-discipline and the consistency of faculty feedback. Evaluation of the psychological state of students, 
particularly international cohorts, is essential; in addition to the acquisition of distance learning competencies necessitated by the pandemic 
and, since onset of war in Ukraine in 2022, they must adhere to specific regulatory frameworks within their country of residence.

The aim of the study. Evaluation of the academic adaptation of international students to modified educational requirements within 
the context of the COVID‑19 pandemic and the war since 2022.

Materials and methods. The study population comprised 220 international students (first through third years of study) at Bukovinian 
State Medical University. To ensure the acquisition of objective data, a confidential, randomized survey was conducted, incorporating every 
third student from the respective years of study. Student adjustment was evaluated using the Student Adaptation to College Questionnaire 
(SACQ) developed by Baker and Siryk [1, 2], with additional items incorporated by the authors. The study adhered to the bioethical 
principles of the Council of Europe Convention on Human Rights and Biomedicine (1997), the WMA Declaration of Helsinki (1964‑2013), 
and Order No. 690 of the Ministry of Health of Ukraine (2009). No moral or legal violations were identified by the Biomedical Ethics 
Committee of Bukovinian State Medical University (Protocol No. 1, September 18, 2025). This study constitutes a continuation of our 
prior research in this field and is integrated into the departmental projects of Bukovinian State Medical University: «The use of modern 
morphological and physical methods to diagnose the time and cause of death, the occurrence of bodily injuries, the development of their 
remote and immediate consequences in order to solve the urgent tasks of law enforcement authorities and current issues of forensic science 
and practice» (Department of Forensic Medicine and Medical Law; State registration No. 0123U101978, January 2023–December 2027) and 
«Modern aspects of the diagnosis and treatment of patients with mental and/or neurological disorders» (Department of Nervous Diseases, 
Psychiatry and Medical Psychology; State registration No. 0125U001434, January 2025–December 2029).

Results: Psychological components of academic adjustment – including motivation, diligence, application of individual abilities, 
performance efficiency, and adaptation to the academic environment t- remain at high or very high levels among the majority of 
international medical students. Direct correlations are identified between motivation, diligence, efficiency, and adjustment to the academic 
environment, with similar associations observed between diligence and performance efficiency.

Conclusions: Medical education has undergone a transition toward alternative learning modalities following the pandemic and the 
onset of the war in Ukraine in 2022. Despite these challenges, all psychological components of academic adaptation, including motivation, 
diligence, the application of individual abilities, performance efficiency, and adjustment to the academic environment, remain at high 
or very high levels among the majority of international students.

Keywords: Adjustment; Academic; Students; Foreign; Learning; Alternative; COVID‑19; War-time.
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